

文登实施农业社会化服务破解种地“三问”

镇级平台当“媒人”，农民变身新农人

农村大众报记者 戎宁 通讯员 王海政

8月初，在外生活的崔霞专程回到威海市文登区高村镇北产村，看到流转的123亩土地上玉米长势喜人，她不禁嘴角上扬。今年6月，这片土地上刚刚收获一季黑小麦，烘干后产量近7万斤，按照6元每斤的保底价计算，收益有40多万元。“因为有农业社会化服务，把地交给专业的人来种，我现在几乎是眼看着‘土生金’。”崔霞说。

老龄化带来种地“三问”

崔霞流转的123亩地之前大多由村民分散承包，效益不高，其中还有30亩撂荒地。相比普通小麦，种植一季黑小麦收益翻了6倍多，这还不算规模化机械作业节省下来的成本，崔霞准备引种更优质的作物品种，进一步提升收益。

崔霞从“土里刨金”的做法在北产村村主任丛培生眼里曾是一笔“赔本买卖”，丛培生这样算了一笔账：普通小麦以亩产700斤计，每斤价格1.1元，每亩收益约800元，刨去种子、化肥、农药和耕播

费用，净收益只剩200多元，而外出务工每天工资收入近百元。“辛苦大半年，不如务工两三天。”丛培生说，效益不高让不少村民没了种地积极性。

北产村的情况在高村镇不是个例，全镇46个村，年集体收入不足3万元的就有21个。人口年龄结构老化，全镇总人口有2.9万人，60岁以上的人口有1.1万人，约占38%。地由谁来种？怎么种？以往种地的人怎么办？这是高村镇也是文登区面临的种地“三问”。

高村镇率先试点

“土地是农村最大的资源，种好农民最依赖的土地，把资源优势发挥出来，乡村振兴才有活力。”文登区相关负责人说，文登区在高村镇试点推行农业社会化服务，乡镇指导村集体成立土地股份合作社，把农户不愿种的土地通过流转集中起来，进行托管经营或流转招商。由专业的人来种，去除成本后的收益由村集体和农户按比例分

成，促使分散的“老农民”种地向规模化经营的“新农人”转变。

重构人和人的关系，“媒人”是镇级搭建的农业综合服务平台。通过信息化手段，采集全镇测土配方施肥、农安监管、农机具、土地流转等数据，形成涉农资源大数据库，为农户或新型经营主体提供一站式信息查询、供求对接服务，并整合政府部门的农技推广、植保等站所资源和市场化的农资销售、农产品仓储物流销售等主体进驻，为全托管主体提供生产资料以及从耕种收到流通销售全过程服务，为半托管主体提供低于市场价格的“菜单式”服务。

农业综合服务平台的成立，还调集起了“千军万马”。高村镇17家农机专业合作社与平台建立合作关系，总共包括各类大型农业机械460多台，小型农业作业机械2000多台套。

现在，全镇已有20个村成立了土地股份合作社，流转起成片连方土地6300多亩，其中4000多亩已成功引进实施了黄菠萝、黑小麦等10

多个现代农旅项目。没有社会资本注入的土地，由平台委托给镇上成立的农业龙头企业——高田农业发展有限公司经营，保证农民和村集体的托底收入。

集体增收村民致富

后泊村的金子明经平台调配参加城区绿化，6月份务工25天领了2500元工资。与土地打了大半辈子的他将自己的1.5亩地流转托管，安安心心地干起了“技术活”。

土地流转集中并托管将农民解放出来。为此，高田公司成立了劳务服务机构，把各村有就业意向的农民集中起来，统一安排工作，为落户用工项目提供农业生产服务。

像金子明一样，高村镇已有30多个村的800多名流转到土地的农民加入了劳务服务队，镇农业社会化服务中心将他们的基本信息造册登记，并按照建筑服务型、技术服务型、社会服务型等分为5类20项，进行职级评定，为用工服务提

供参考。

“留足口粮地，剩下的流转出去，不用出力效益反而高了。”高村镇虎山村村民牟民华说。去年9月，虎山村流转集中125亩土地，通过镇农业综合服务平台对外招商发展现代农业，形成规模的土地承接了秸秆还田、节水灌溉和千吨斤粮食项目，300元每亩的基础租地价格增值到600元，增值部分村集体和村民按3:7的比例分成。

托管种植还让村集体收入不足3万元的虎山村有了稳定的收入来源。虎山村党支部书记孙显武说，125亩地调整集中，相邻地块沟壑地平整投入10万多元，专门制定出台了《关于加快构建新型农业社会化服务体系发展壮大村级集体经济的实施方案》，整合区镇村三级资源，搭建服务平台。

今年，试水成功的“高村经验”在文登全区推开。文登区拿出1亿多元引导资金，撬动各镇完成基础设施投入10亿多元，专门制定出台了《关于加快构建新型农业社会化服务体系发展壮大村级集体经济的实施方案》，整合区镇村三级资源，搭建服务平台。

农村妇女
免费学技能

为培育新农人，助力乡村振兴，近日，滨州市滨城区妇联组织开展“新农村、新生活、新农人”家政技能培训活动，依托辖区家政培训学校免费培训农村妇女8期300余人。

据悉，此次育婴师和家庭护理员培训分理论学习和实践操作两部分，考核合格后颁发结业证书并面向全国推荐上岗，月人均增收达3000元。

(李荣新 张晓彤 摄)



桃产业让山区群众走上致富路

农村大众报沂源讯 (记者唐峰 通讯员左效强 尚现军)“今年的桃子长得价格高，桃产业成为我们乡村振兴的支撑。”8月18日，在时代楷模朱彦夫的家乡——沂源县西里镇张家泉村，村党支部书记刘文合高兴地对记者说。

当年的朱彦夫在带领乡亲们“棚沟造田”1400亩土地之后，很有远见地决定种植桃树、枣树等经济作物，这才有了今日的“蜜桃小镇”——西里镇。村民都说，今天红红火火的好日子，靠的还是老书记当年打下的好底子。

“习近平总书记提出要传承红色基因。朱彦夫事迹党性教育基

地，就是我们的红色资源。”为了更好地弘扬沂蒙精神，传承朱彦夫精神，西里镇以有机桃基地建设为抓手，积极开展有机果品认证，提高桃市场竞争力，提高果品质量。同时，将建立健全销售网络，依托“一村一电商”、推介会、展销会等平台，拓宽销售渠道，培育长期稳定客户，同时加快冷库设备和技术升级，提高冷果果品储藏能力和质量。

西里镇还以“蜜桃小镇”建设为契机，利用好占补平衡和土地流转政策，今年推广1000亩“沂源红”新品种，完成500亩水肥一体化建设任务。

东明县多措并举净化农村市场环境

农村大众报东明讯 (通讯员刘汉功)为切实维护农民的利益，保障农村市场化肥、农药、种子纯洁度，东明县多措并举加大农村市场环境整治。

今年伊始，该县就以玉米品种为重点，以种子集中销售区、城乡接合部、省级交界处等为重点区域，开展了农作物种子打假护权专项行动；以严查肥料等产品中有效

崇文街道
扎实推进美丽乡村建设

为进一步推进生态美、生活美、生产美总体目标，冠县崇文街道办事处强化措施，扎实推进美丽乡村建设。

注重宣传引导。崇文街道充分利用座谈会、宣传页、宣传栏、微信群等方式，开展形式多样、生动活泼宣传教育活动，大力宣传美丽乡村建设的重大意义和目的要求，做到家喻户晓，使美丽乡村达到人人皆知，形成全社会关心、支持美丽乡村建设的良好氛围。加强整治，严格督查考核。崇文街道按照“村容整洁环境美”的要求，突出重点，健全机制，切实抓好改路、改水、改厕、垃圾处理等项目整治工作。彻底清除门前“三堆”及各类陈年垃圾，拆除乱搭乱建，消灭卫生死角。加强对保洁队伍

成分不足为重点，通过设立举报电话、市场检查等办法，坚持“五不放过”原则，加大对违法行为的惩处力度，做到发现一起，查出一处，处理一起。据统计，上半年共出动执法人员150人次，检查生产、经营企业300多家，查出种子案件5起，罚款1.5万元，肥料案件1起，货值5000元，挽回经济损失6万元。

的管理，进一步落实村庄保洁责任，做到垃圾“日产日清”，使乡村面貌明显改善。并加强督查和考核，制定相应的评价和考核办法，真正将美丽乡村建设工作落到实处。加强组织领导，压实管理责任。崇文街道着力构建“党政主导、部门协作、农民主体、社会参与”的美丽乡村建设工作机制，做到思想统一、目标一致。街道主要领导负总责，亲自抓，切实加强美丽乡村建设组织协调。同时，各部门各司其职，分工包片，相互合作，形成村党支部书记亲自抓、其余村“两委”干部共同参与轮流督促施工的机制。(赵聪)

郑山街道组织部分人大代表
对半年工作进行视察指导

近日，临沭县郑山街道人大组织人大代表对街道工作进行视察指导。视察组先后到大韩庄拆迁现

牡丹区沙土镇设立孝善基金

农村大众报菏泽讯 (通讯员部玉华 李婷)笔者从菏泽市牡丹区沙土镇8月17日召开的孝善基金成立大会上获悉，子女孝敬老人，可获得政府现金奖励，子女每拿出赡养老人500元，该镇就奖励老人50元。

据了解，沙土镇孝善基金重点是针对60岁以上建档立卡的老人。子女与老人签订《孝善协议书》，每

年为每位老人缴纳最低500元的赡养老人后，即可享受孝善基金奖励。“赡养老人为每500元一个档次，上不封顶，沙土镇按缴纳赡养老人总额的10%给予孝善奖励金。”沙土镇党委书记田坤阳说，子女每给老人500元，政府就拿出50元奖励老人，原则上每位老人每年最高可获孝善奖励金300元。

该镇为确保赡养老人真正到位，

马站镇多举措

大力推进法治文化建设

近日，沂水县马站镇采取多种措施，加大对社会主义法治文化阵地建设的投入，积极营造全镇范围内法治文化建设的良好氛围。

该镇通过加强组织领导，营造浓厚氛围，合力联动推进等措施，要求各村、单位突出重点，整合资源，有计划、有步骤积极推进法治文化建设，鼓励群众自我组织自编自演、自娱自乐，活跃基层的法治文化活动，目前已举办文艺汇演20余场，获得了群众的高度评价。(孔祥慧)

农发行鄆城县支行

注重客户服务

农发行鄆城县支行认真贯彻落实总行提出的“至诚服务，有效发展，以人为本，构建和谐”的企业文化理念，积极打造一流服务，取

得明显成效。他们以组织员工“我爱农发行，奉献在岗位”为主题的建功立业教育活动为契机，使员工明确职业操守。同时，他们组织员工积极参加争创“青年文明号”等各类创建活动，推行员工文明礼仪，实行文明用语，做到诚心待客户，诚信向社会，为客户提供优质、方便、快捷的金融服务，培养造就出了一支学习型、创新性的金融队伍。(闫大伟)

马站镇着力铲除

“微腐败”滋生土壤

近日，沂水县马站镇对辖区7个村(居)开展村级财务清理。重点对财务收支、项目资金使用、资产负债变化等情况进行清查。对发现的问题，将通过约谈、函询等方式，把问题点明，将责任讲清，着力铲除“微腐败”滋生土壤。(秦德霞)